

**Zpráva ECDC o významných přenosných infekčních nemocech za 24. kalendářní týden,
8. června – 14. června 2024 / ECDC Communicable Disease Threats Report, Week 24,
8 June – 14 June 2024**

Podle materiálu ECDC volně zpracovalo Oddělení epidemiologie infekčních nemocí, CEM, SZÚ

Zdroj: <https://www.ecdc.europa.eu/en/publications-data/communicable-disease-threats-report-8-14-june-2024-week-24>

Seznam onemocnění uvedených v aktualizaci za poslední týden:

- 1. Ptačí chřipka A(H9N2) - celosvětově - sledování případů u lidí**
- 2. Přehled epidemiologie respiračních virů v EU/EHP - týdenní monitoring**
- 3. Cholera – Komory a Mayotte - 2024 - týdenní monitoring**
- 4. Sezónní surveillance viru západonilské horečky - 2024**
- 5. Spalničky - celosvětově - monitorování evropských ohnisek - měsíční monitoring**
- 6. Hromadná akce - hadždž - Království Saúdské Arábie - 2024 - týdenní monitoring**
- 7. Hromadná akce - Mistrovství Evropy ve fotbale UEFA - 2024 - týdenní monitoring**

1. Ptačí chřipka A(H9N2) - celosvětově - sledování případů u lidí

Dne 11. června 2024 WHO oznámila nákazu člověka virem ptačí chřipky A(H9N2) v Indii. Jedná se o druhý případ onemocnění vyvolaného virem A(H9N2) v zemi.

Dne 22. května 2024 obdržela WHO hlášení o dítěti, které onemocnělo ptačí chřipkou A(H9N2) ve státě Západní Bengálsko v Indii. Dítě bylo v kontaktu s drůbeží doma a v okolí domácnosti. Žádné další případy respiračních onemocnění, které byly v kontaktu s infikovaným, nebyly hlášeny.

Od roku 1998 bylo celosvětově potvrzeno 137 případů A(H9N2) u lidí, včetně dvou úmrtí. Většina dosud hlášených případů se vyskytla v Číně (122 případů). V EU/EHP nebyl zaznamenán u člověka žádný případ.

Riziko nákazy v EU/EHP je v současné době považováno za velmi nízké.

2. Přehled epidemiologie respiračních virů v EU/EHP - týdenní monitoring

Syndromická surveillance v primární a sekundární péči ukazuje, že respirační infekce jsou v zemích EU/EHP na původní úrovni.

V některých hlásících zemích EU/EHP byla zvýšená aktivita viru SARS-CoV-2.

Pozitivita testů SARS-CoV-2 v primární péči se po dlouhé době zvýšila na 18,3 %.

Ve věkové skupině 65 let a více byl pozorován šestitýdenní nárůst positivity testů SARI s pozitivitou testu 12,9%. Pozitivita testů se pak dále zvýšila na 16,5 % v tomto sledovaném týdnu.

Devět zemí hlásí zvýšení pozitivitu testů.

Aktivita sezónní chřipky na úrovni EU/EHP je na nízké úrovni.

Aktivita RSV zůstala v EU/EHP ve většině hlásících zemí na nízké úrovni.

3. Cholera – Komory a Mayotte - 2024 - týdenní monitoring

Na Mayotte bylo od 3. do 11. června 2024 hlášeno 28 nových případů cholery. Od 18. března do 11. června bylo hlášeno 166 případů cholery a dvě úmrtí.

Vzhledem ke zjištění několika autochtonních případů na Mayotte, probíhající epidemii na Komorách a častému pohybu osob z Komor na Mayotte je riziko přenosu nákazy v komunitě na Mayotte vysoké.

Na Komorách bylo od poslední dostupné aktualizace z 6. června do 13. června zaznamenáno 531 nových případů cholery a čtyři nová úmrtí. K 13. červnu 2024 bylo potvrzeno 9 165 případů cholery a 137 úmrtí.

4. Sezónní surveillance viru západonilské horečky - 2024

Od začátku roku 2024 do 12. června 2024 hlásila jedna země Evropy (Španělsko) případ infekce virem západonilské horečky u člověka.

Podle směrnic Komise 2004/33/ES a 2014/110/EU o bezpečnosti krve by mělo být u potenciálních dárců krve odloženo dárcovství po dobu 28 dní od opuštění rizikové oblasti s výskytem WNV, pokud není výsledek individuálního PCR testu negativní.

Týdenní hlášení ECDC o sledování infekcí virem západonilské horečky je k dispozici na webové stránce: <https://www.ecdc.europa.eu/en/west-nile-fever/surveillance-and-disease-data/disease-data-ecdc> a na informačním panelu: [West Nile virus Dashboard \(europa.eu\)](#).

5. Spalničky - celosvětově - monitorování evropských ohnisek - měsíční monitoring

V dubnu 2024 nahlásilo do Evropského systému surveillance (TESSy) údaje o spalničkách 22 zemí, přičemž 17 zemí nahlásilo 1 293 případů a pět zemí nahlásilo nulový počet případů.

ECDC identifikovalo 3 876 nových případů spalniček ve 23 zemí EU/EHP, včetně probíhajících ohnisek případů v Belgii, Irsku, Francii, Itálii a Polsku.

Bylo hlášeno šestnáct úmrtí na spalničky, v Rumunsku (15) a Irsku (1).

Celkově se přenos spalniček v EU/EHP za posledních 12 měsíců zvýšil, situace se v jednotlivých zemích liší. Některé země hlásí rozsáhlé epidemie a v jiných zemích se přenos nevyskytuje vůbec nebo je velmi nízký.

Příslušné aktualizace pro země mimo EU/EHP jsou k dispozici pro Švýcarsko a všechny regiony WHO.

6. Hromadná akce - hadždž - Království Saúdské Arábie - 2024 - týdenní monitoring

Od předchozí aktualizace nebyly k 13. červnu zaznamenány žádné případy onemocnění související s veřejnou akcí hadždž.

V období od 10. do 26. června ECDC monitoruje tuto událost hromadného shromažďování osob prostřednictvím svého epidemiologického zpravodajství ve spolupráci s Gulf CDC a Světové zdravotnické organizace pro východní Středomoří (WHO EMRO).

Pokud jsou splněny požadavky a doporučení je pravděpodobnost nákazy občanů EU/EHP během hadždže na nízké úrovni.

7. Hromadná akce - Mistrovství Evropy ve fotbale UEFA - 2024 - týdenní monitoring

Ve dnech 14. června až 14. července se v Německu uskuteční Mistrovství Evropy ve fotbale UEFA 2024. Očekává se návštěvnost přibližně 2,8 milionu lidí a bude odehráno 51 zápasů.

Mistrovství se uskuteční na 10 stadionech v 10 německých městech: Berlín, Dortmund, Düsseldorf, Frankfurt nad Mohanem, Gelsenkirchen, Hamburk, Kolín nad Rýnem, Lipsko, Mnichov a Stuttgart.

Stadiony pro EURO 2024 mají různou kapacitu: Berlín, Mnichov a Dortmund s největší kapacitou a Lipsko a Kolín nad Rýnem s nejmenší kapacitou.

Do turnaje se kvalifikovaly národní týmy z 24 zemí, včetně hostitelského Německa. EURO 2024 se účastní týmy z následujících zemí: Belgie, Albánie, Dánsko, Anglie, Francie, Gruzie, Itálie, Chorvatsko, Nizozemsko, Rakousko, Polsko, Portugalsko, Rumunsko, Skotsko, Švýcarsko, Srbsko, Slovensko, Slovinsko, Španělsko, Česká republika, Turecko, Ukrajina a Maďarsko.

V každém z deseti hostitelských měst bude UEFA provozovat oficiální fanouškovské zóny pro každý zápas EURO 2024. Nejvíce návštěvníků se očekává v Berlíně a ve Frankfurtu. Kromě toho se mohou konat nekomerční a komerční veřejné divácké akce.

Hodnocení ECDC:

Hromadných akcí se účastní velký počet návštěvníků na jednom místě a ve stejnou dobu. To může zvýšit riziko přenosných nemocí a neinfekčních zdravotních rizik jako je úpal, zranění v davu a stavy související s drogami a alkoholem.

Pravděpodobnost nákazy přenosnými nemocemi osob v EU/EHP během UEFA EURO 2024 je považována za nízkou, pokud budou uplatněna preventivní opatření. Mezi tato opatření patří plné očkování v souladu s národními očkovacími kalendáři, dodržování hygieny rukou, dýchacích cest a potravin. V případě výskytu jakýchkoli příznaků onemocnění je nutné vyhledat lékařskou pomoc, zejména v souvislosti zvýšeného počtu spalniček a černého kašle v EU/EHP. WHO ve spolupráci s Německým spolkovým centrem pro zdravotní výchovu (BZgA) a ECDC, zveřejnila doporučení v oblasti [veřejného zdraví pro cestující, kteří se účastní UEFA EURO 2024](#). ECDC dále vydalo [doporučení pro orgány veřejného zdraví](#), které se připravují na hromadné akce, jako je například finálové turnaje UEFA 2024 v celé Evropě či pořádání letních olympijských her v Paříži v roce 2024.

Akce ECDC

ECDC bude monitorovat tuto událost hromadného shromažďování prostřednictvím činností Epidemic Intelligence mezi dny 10. června až 19. července ve spolupráci s Institutem Roberta Kocha a Světovou zdravotnickou organizací pro Evropu (WHO/Evropa). V případě zjištěné nákazy nebo ohrožení veřejného zdraví ECDC informuje v týdenní aktualizaci zpráv o přenosných nemocech (CDTR).